

МИР И ГОСУДАРСТВО — СТРОИТЕЛЬСТВО БУДУЩЕГО НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

31 октября 2018 г. в Москве состоялась крупная международная научная конференция «*Мир и государство — строительство будущего на Ближнем Востоке*» (*Peace & State — Building the Future of the Middle East*). Мероприятие было организовано Институтом востоковедения Российской академии наук совместно с факультетом мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова в лице Центра проблем безопасности и развития и приурочено к 200-летию со дня основания ИВ РАН — колыбели отечественной школы востоковедения, получившей всемирное признание. Тем самым ЦПБР как стержневое научно-исследовательское подразделение ФМП МГУ — долговременного партнера ИВ РАН — внес свой вклад в проведение серии юбилейных мероприятий, открывшихся 27 октября Международным конгрессом с участием более 600 видных российских и зарубежных политических и общественных деятелей и ученых. Одновременно была продолжена традиция проведения ФМП МГУ и ИВ РАН совместных мероприятий, начало которой было положено в 2017 г. организацией международной научной конференции «Содействие устойчивому развитию в неустойчивом мире» (*Empowering Sustainability in a Fragile World*) — совместно с Калифорнийским университетом в Ирвайне и в партнерстве с Российским советом по международным делам¹.

Участниками конференции «Мир и государство — строительство будущего на Ближнем Востоке» стали ведущие эксперты из Российской Федерации, Северной Америки, Западной Европы, Ближнего Востока и Северной Африки. Проблематика состоявшейся дискуссии отразила приоритетные направления научного поиска и специфику теоретико-методологических подходов ЦПБР ФМП МГУ (директор — к.и.н., доцент кафедры международных организаций и мировых политических процессов **В.И. Бартнев**) и Центра арабских и исламских исследований ИВ РАН (руководитель — к.и.н., доцент кафедры региональных

¹ Мероприятие было организовано при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 15-18-30066 под руководством академика РАН А.А. Кокошина).

проблем ФМП МГУ *В.А. Кузнецов*), объединивших в 2017 г. усилия в рамках реализации научного проекта *«Дилеммы содействия укреплению государственности в странах Ближнего Востока и Северной Африки в условиях формирования новых угроз миру, безопасности, глобальной и региональной стабильности»* (проект Российского фонда фундаментальных исследований № 17-37-01018-ОГН).

Готовя конференцию, организаторы исходили из того, что политическая трансформация Ближнего Востока входит в новую фазу, и на смену периоду конфликтной деконструкции региона и экзистенциальному кризису приходит время восстановления, созидания, поиска новых точек опоры и идентичности. В Египте, Сирии, Саудовской Аравии, Тунисе, Ираке и других арабских странах происходит выбор новой модели развития, которая в каждом конкретном случае позволила бы оптимально сочетать нормативные требования современной государственности с императивами устойчивости политических систем, универсальные ценности — с местными культурными традициями, устремления крепнущего гражданского общества — с интересами элит. Ближневосточные государства предлагают удивительную по разнообразию палитру ответов на вставшие перед ними вызовы. В каждом конкретном случае эти ответы становятся результатом уникального сочетания многочисленных обстоятельств места и времени. Немалую роль играют и внешние игроки — как региональные, так и глобальные, каждый из которых вносит свою лепту в нелинейные процессы политической трансформации: через прямое военное вмешательство, дипломатические инициативы или программы помощи. Внутренние и внешние факторы влияют друг на друга, обнажая новые противоречия между процессами становления государств, государственностроительства, миростроительства и постконфликтного восстановления.

Учитывая специфику выбранной проблематики, организаторы решили пригласить на конференцию представителей широкого круга различных дисциплин, носителей теоретического и прикладного знания. В общей сложности на мероприятии было представлено 15 докладов в рамках 4 секций, каждая из которых была организована вокруг блока ключевых вопросов.

Первая секция *«Картография ближневосточной государственности»* ориентировала участников на поиск ответов на следующие ключевые вопросы: в чем специфика государств региона; насколько применимы к ним требования, предъявляемые к «государствам — нациям Вестфалья»; как соотносятся друг с другом

концепции государства и даула; можно ли говорить об исчерпанности постколониальной модели развития и что приходит ей на смену; возможно ли появление новых проектов альтернативной государственности и в чем они могут состоять; какое место в развитии государственности занимают и как соотносятся между собой гражданское общество, негосударственные акторы, традиционные компоненты социальной структуры — племена, кланы, этноконфессиональные группы?

Модератором панельной дискуссии выступил руководитель ЦАИИ ИВ РАН **В.А. Кузнецов**, в роли спикеров — **Бахгат Корани**, профессор международных отношений и политической экономики, директор Форума Американского университета в Каире (Египет); **Валид Салем**, директор Центра за демократию и общественное развитие (Восточный Иерусалим), профессор Университета Аль-Кудс (Палестина); известный журналист **Нур Розен**, специальный советник по Сирии и Ираку Центра гуманитарного диалога (США).

Во второй секции под названием «*Политическое насилие на Ближнем Востоке: логика и динамика*» в центре внимания оказались три стержневых вопроса: в каком состоянии находится государственность стран, переживающих вооруженные конфликты (Сирии, Ливии, Йемена); как соотносится формально-правовое развитие государственности с ситуацией «на земле» в этих странах; можно ли говорить о возникновении параллельных потестарных систем снизу в «тени конфликта»? Дискуссию модерировал **В.И. Бартнев**; спикерами стали **Абдул Рахман Аладжели**, научный сотрудник программы по Ближнему Востоку и Северной Африке Chatham House в Триполи (Ливия); **К.М. Труевцев**, старший научный сотрудник ЦАИИ ИВ РАН, доцент кафедры региональных проблем мировой политики ФМП МГУ; **Юст Хилтерманн**, директор программы по изучению Ближнего Востока и Северной Африки Международной кризисной группы (Бельгия).

Третья секция «*Государствостроительство: внутренние и внешние факторы*» была посвящена поиску ответов на следующие вопросы: насколько благотворное воздействие на процессы государствостроительства может оказать внешняя помощь; с какими политическими рисками приходится сталкиваться донорам и реципиентам помощи на Арабском Востоке; какие стратегии смягчения этих рисков могут быть наиболее эффективными с учетом общих тенденций глобального и регионального развития; как должны сочетаться друг с другом процессы государствостро-

ительства и миростроительства в ближневосточных обществах; какое влияние окажут процессы государственностроительства на Арабском Востоке на региональную и глобальную систему в международных отношениях в среднесрочной и долгосрочной перспективе? Модератором дискуссии выступил **М. Сучков**, старший научный сотрудник Центра (лаборатории) анализа международных процессов (ЛАМП) МГИМО (У) МИД России; спикерами — **Хрэр Баляян**, директор программы по урегулированию конфликтов Центра Картера (США); **В.И. Бартнев** и **Кайхан Барзегар**, директор Института ближневосточных стратегических исследований в Тегеране (Иран).

Наконец, четвертая панельная дискуссия, озаглавленная «Государство будущего», была организована вокруг следующих вопросов: как соотнести между собой модели государственностроительства «сверху» и «снизу»; каков потенциал укрепления государственности снизу; какие институты нужны странам региона и как их развивать; как изменится ближневосточная государственность в ближайшие 10–25 лет; какие вызовы будут в наибольшей степени влиять на устойчивость государств региона; помогут ли новые технологии компенсировать кризис идеологии; каковы пределы управляемости процессом государственного развития в регионе? Участниками дискуссии, модерлируемой **Т.А. Махмутовым**, заместителем программного директора РСМД, стали: **Надер Баккар**, заместитель председателя партии «Ан-Нур» (Египет); **Джон Белл**, директор программы по Ближнему Востоку и Средиземноморью Толедского международного центра проблем мира в Мадриде (Канада); **Ален Греш**, основатель и главный редактор журнала «Orient XXI», бывший главный редактор «Le Monde Diplomatique» (Франция); **В.А. Кузнецов**.

Закрывая мероприятие, **В.А. Кузнецов** и **В.И. Бартнев** выразили признательность всем участникам и гостям конференции за готовность поделиться своим видением актуальных проблем развития Ближнего Востока, не имеющих простых решений. Они также выразили надежду на продолжение междисциплинарного диалога по затронутым на конференции вопросам с участием представителей различных стран и дисциплин на различных российских площадках, включая Институт востоковедения РАН, МГУ имени П.М. Ломоносова, Российский совет по международным делам, Международный дискуссионный клуб «Валдай» и т.д.